

# Няня в погонах



*Я счастливый человек*

Детского сада в селе Заозерном нет уже давно. Родители вынуждены были выбирать – либо сидеть дома с детьми, лишая семью средств к нормальному существованию, либо, уходя на работу, оставлять их без присмотра. А сами ребятишки приходили в первый класс неподготовленными, не имеющими навыка общения со сверстниками и долго отстают в учебе. Но около года назад при Доме культуры села Заозерное появился общественный детский сад, создателем и руководителем которого стала Земфира Федоровна Перетягина. Она разработала и осуществила в рамках программы «САМ» проект организации в селе социальной гостиной для дошколят.

– Это была моя давняя мечта, – говорит Земфира Федоровна, – я видела детишек, которые бегали по подвездам, их выгоняли. Ну не было у детей места, где бы они могли пообщаться, поиграть. Еду на автобусе – зима, а они этих детишек везут с собой в магазин или даже на работу, потому что не с кем их оставить. А вот теперь, когда мы этот проект осуществили, я очень довольна. И родители довольны, и учителя в школе. И ребятишки, конечно. Сейчас их по списку 22 че-

ловека. И теперь у меня нет большей заботы, чем эти детишки.

А как же им не быть довольными, если каждое утро их встречает в уютной комнате клуба человек, который относится к ним как к своим собственным внукам? Человек, с которым ни-

когда не бывает скучно, который может многому их научить и, что совсем немаловажно, – частенько печет для них вкусные блинчики. Ежедневное чаепитие здесь уже традиция. Потому что Земфира Федоровна знает – есть среди ее подопечных дети, которым даже пообедать негде – дом закрыт, родители с утра до ночи на работе. А она и чаепитие умеет превратить в познавательную игру.

– Садимся за стол, – рассказывает Земфира Федоровна, – они каждый раз просят прочитать стихи про чай:

Вот прислал мне барин чаю  
И велел его сварить.  
Я же отродясь не знаю,  
Как проклятый чай варить.  
Взял я чай, на скору руку  
Весь я высыпал в горшок.  
На прибавку – перцу, луку  
И петрушки корешок.  
«Чай готов. Извольте кушать!»  
Снял я с барина пальто.  
Барин очень был доволен,  
Похвалил меня за то.  
Вижу, барин рассердился,  
Меня в комнату позвал,  
В волоса мои вцепился.  
Он таскал меня, таскал.  
Думал, думал, – утомился:  
Чем ему не угодил?  
А потом я догадался:  
Я же чай не посолил!

Хочучут! Я им дала задание: узнайте у родителей, кто вы по знаку Зодиака. Вот у нас уже нашлась «рыба». Мы с



ними стихи про рыбку выучили. Я для каждого стихотворение найду. И в город мы выезжаем. В аквариуме амурских рыб смотрели. Сейчас на детскую железную дорогу собираемся. Да и в самом селе мы всегда найдем, чем заняться. Они же у меня здесь не два часа проводят, как планировалось, а с утра и до шести вечера, каждый будний день.

Хоть нет у Перетягиной специального педагогического образования, но подобных воспитателей и в специализированных дошкольных учреждениях еще поискать надо. А какой детский сад может похвастать тем, что воспитателем в нем работает подполковник в запасе?

Более сорока лет назад Перетягина приехала в Хабаровский край с Южного Урала. По окончании механического техникума сама попросилась на Дальний Восток. Ее направили на работу в систему УВД. Так Земфира Федоровна оказалась в селе Заозерное, где располагалась женская колония и открывалась швейная фабрика, на которой должны были работать заключенные. 16 лет она занималась наладкой и обслуживанием швейного оборудования не только в Заозерном, но и в Петропавловске-Камчатском, Южно-Сахалинске, Ванино. Кроме того, преподавала в ПТУ. Потом ей предложили перейти на работу в политчасть, начальником отряда колонии. А когда в Заозерном построили клуб, ее направили налаживать куль-

турную работу. Будучи человеком догошным и ответственным, Земфира Федоровна тут же поступила заочно на режиссерское отделение института культуры и окончила его, получив еще одну профессию, которая ей тоже очень нравилась. Когда дела в клубе пошли на лад, Перетягину вновь перевели в политчасть, заместителем начальника колонии по воспитательной работе. С этой должности, в звании подполковника, она ушла на заслуженный отдых. Но и будучи на пенсии, продолжает самым активным образом участвовать в общественной и культурной жизни как колонии, так и самого села. Односельчане уважают Земфиру Федоровну не только за то, что она сейчас – главная и единственная в своем роде «временная няня». Она разносторонне одаренная личность – превосходно поет, пишет стихи. Без Перетягиной не обходится ни один концерт. И еще она – мудрый, отзывчивый человек.

– Я всю жизнь проработала с заключенными и сотрудниками колонии, – говорит Земфира Федоровна, – и очень хорошо понимаю, что окружающая среда оказывает влияние на личность. Но я и детям, и взрослым постоянно внушаю, что в какой бы среде вы ни вращались, какие бы рядом с вами ни были грязные, грубые слова и отношения, нужно всегда оставаться людьми. Я сама никогда не повышу голос и не оскорблю человека. Наши сельские мужики, сто-

ит им меня завидеть, даже перестают ругаться. Я счастливый человек – мне 63-й год, меня никто никогда не обидел. И приходя к заключенным, я говорю: «Спасибо вам за то, что вы меня не огорчили, не научили злу». Они как-то ограждали меня. Наверно, потому, что пугалица такая 18-летняя приехала и давала им профессию, и выслушивала, и старалась понять. Я благодарна судьбе, что так сложилась моя жизнь.

После того, как в Заозерном был реализован проект «Временная няня», было решено открыть в селе настоящий детский сад. Помещение под него уже готовится. Но, даже перейдя туда или поступив в первый класс, нынешние дошколята, я в этом уверена, будут с благодарностью вспоминать Земфиру Федоровну Перетягину, а потом и детям своим рассказывать – какая замечательная у них была первая воспитательница.

